

Сравнительный анализ готовности вузов Самары и Самарской области к приему и обучению студентов с ограниченными возможностями здоровья

*Родионова Ольга Геннадьевна,
кандидат психологических наук, доцент кафедры пенитенциарной психологии и педагогики
федерального казенного образовательного учреждения высшего образования
«Самарский юридический институт ФСИН России», Россия, г. Самара*

Аннотация. В статье представлен обзор вузов Самары и Самарской области готовых предоставить возможность получения высшего образования людям с ограниченными возможностями здоровья; готовности/неготовности вузов к обучению слабослышащих, слабовидящих и студентов с нарушениями опорно-двигательного аппарата.

Ключевые слова: абитуриенты/студенты с ограниченными возможностями здоровья, возможности получения инклюзивного высшего образования.

Для лиц, имеющих инвалидность, получение образования жизненно важно, поскольку оно является одним из эффективных механизмов развития личности и повышения социального статуса. В личностном плане высшее образование дает свободу выбора жизненных целей, духовную и материальную независимость, придает жизнестойкость личности, гармонизирует ее существование, что особенно важно для молодых людей с инвалидностью.

Нами была проанализирована информация с портала информационной и методической поддержки инклюзивного высшего образования инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья (инклюзивное образование. рф), где представлены 22 вуза Самары и Самарской области. Возможности вузов по предоставлению образовательных услуг сравнивались по таким параметрам, как: 1) Учебные корпуса, в которых создана безбарьерная среда; 2) Доступность библиотечного фонда; 3) Аудитории со стационарными техническими средствами (видеоувеличители, брайлевские принтеры, устройства печати рельефных изображений, информационная индукционная система, специализированная техника, специальное программное обеспечение, альтернативные устройства ввода); 4) Наличие мобильных адаптирующих устройств (например, лестничный гусеничный подъемник). Вузы демонстрируют ту или иную готовность/неготовность (по данным портала) обучать студентов с такими ограниченными возможностями здоровья (ОВЗ), как слабовидящие, слабослышащие и с нарушением опорно-двигательного аппарата ОДА).

По данным вышеназванного портала 3 вуза Самары и Самарской области полностью готовы к обучению студентов с ОВЗ: Самарский национальный исследовательский университет имени академика С.П. Королева (92 направления подготовки); Самарский государственный медицинский университет (8 направлений подготовки); Самарский государственный аграрный университет (21 направление подготовки).

Большая часть вузов практически по всем параметрам готовы предоставить образовательные услуги обучающимся с ОВЗ. Это такие вузы, как: Медицинский университет Реавиз (4 направления подготовки); Тольяттинская академия управления (6 направлений подготовки); Самарский государственный технический университет, Филиал в г. Новокуйбышевске (7 направлений подготовки); Поволжский государственный университет сервиса (46 направлений подготовки, но у вуза проблема с мобильными адаптирующими устройствами для студентов с нарушениями ОДА).

Самарский университет государственного управления «Международный институт рынка» (15 направлений подготовки). Вуз готов принять студентов с ОВЗ по всем параметрам, только в вузе отсутствуют мобильные адаптирующие устройства для всех категорий студентов с ОВЗ.

Самарский государственный экономический университет (28 направлений подготовки). Данный вуз не готов предоставить мобильные адаптирующие устройства для слабослышащих студентов и студентов с нарушениями ОДА.

Поволжский государственный университет телекоммуникаций и информатики (24 направления подготовки). Университет не готов предоставить аудитории со стационарными техническими средствами и мобильные адаптирующие устройства для всех категорий обучающихся с ОВЗ.

Самарский государственный институт культуры (25 направлений подготовки). Вуз не готов предоставить аудитории со стационарными техническими средствами и мобильные адаптирующие устройства для слабослышащих студентов, и студентов с нарушениями ОДА.

Самарский государственный технический университет (79 направлений подготовки). В университете нет доступного библиотечного фонда для слабовидящих студентов.

Самарский государственный технический университет, Филиал в г. Сызрани (9 направлений подготовки). В университете нет доступного библиотечного фонда для слабовидящих студентов и студентов с нарушениями ОДА.

Тольяттинский государственный университет (81 направление подготовки). В вузе отсутствуют аудитории со стационарными техническими средствами для обучающихся с ОВЗ.

Российский экономический университет им. Г.В. Плеханова Самарский институт (филиал) ФГБОУ ВО «Российский экономический университет им. Г.В. Плеханова» (6 направлений подготовки). Университет не готов обучать слабовидящих студентов.

Самарский государственный социально-педагогический университет (30 направлений подготовки). В вузе отсутствуют мобильные адаптирующие устройства для всех категорий обучающихся с ОВЗ. И для студентов с нарушениями ОДА отсутствуют аудитории со стационарными техническими средствами.

Волжский университет имени В.Н. Татищева (19 направлений подготовки). В вузе не доступен библиотечный фонд для слабовидящих. Отсутствуют аудитории со стационарными техническими средствами для слабослышащих и обучающихся с нарушениями ОДА.

Поволжский православный институт имени Святителя Алексия, митрополита Московского (5 направлений подготовки). Не готов принять студентов слабовидящих и с нарушениями ОДА.

Самарский государственный университет путей сообщения. Вуз по многим параметрам не готов обучать студентов с ОВЗ.

Самарская гуманитарная академия. Материально-техническая база данного вуза частично готова к обучению только студентов с нарушениями опорно-двигательного аппарата. Слабовидящих и слабослышащих студентов вуз обучать не готов.

Самарская государственная областная академия (Наяновой). Данный вуз по материально-техническим показателям не готов предоставить обучение студентам с ОВЗ. Из всех рассматриваемых параметров только для слабовидящих обучающихся имеется доступный библиотечный фонд.

Самарский государственный экономический университет Сызранский филиал. Вообще не готов к поступлению и обучению студентов с ОВЗ.

Проделанный нами анализ ресурсов и возможностей получения инклюзивного высшего образования в Самаре и Самарской области поможет родителям (законным представителям) и абитуриентам с ОВЗ сориентироваться и определиться с выбором вуза для продолжения обучения после школы.

Список литературы:

1. Приказ Минобрнауки РФ от 9 ноября 2015 года N 1309 Об утверждении Порядка обеспечения условий доступности для инвалидов объектов и предоставляемых услуг в сфере образования, а также оказания им при этом необходимой помощи (с изменениями на 18 августа 2016 года).

2. Порядок организации и осуществления образовательной деятельности по образовательным программам высшего образования – программам бакалавриата, программам специалитета, программам магистратур, утвержденный приказом Минобрнауки приказом РФ от 05.04.2017 № 301.